
ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ 

ТЕЛЕФОННОМУ МОШЕННИЧЕСТВУ

РЕЗУЛЬТАТЫ СОЦИОЛОГИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ 
МЕТОДОМ УЛИЧНОГО ОПРОСА (CAPI)

12.09.2024 – 15.09.2024 гг.                                              общая выборка: 1000 респондентов



УРОВЕНЬ РАСПРОСТРАНЕНИЯ 
ТЕЛЕФОННОГО МОШЕННИЧЕСТВА

2

Поступали ли Вам звонки или СМС-сообщения от телефонных мошенников? 
(один вариант ответа, в %)

25,9 26,6 28,6
26,8 22,5

32,7
23,4 28 28,6

34,3
29,4

25,5 27,8

15,5 13,3

23,5 25,5 26,3 25,3 27,6
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Типы населенных пунктов Пол и возраст Доходы

ПОСТУПАЛИ ЗВОНКИ И СМС-СООБЩЕНИЯ в разрезе социальных групп, в %

20,3%

Ничего 
из вышеперечисленного

48,7%

Были только звонки

25,9%

Были и звонки, и СМС-сообщения

1,7%

Были только СМС-сообщения

76,3% сталкивались с телефонным мошенничеством

+0,9%+1,9%-3,7%

+2%

-0,8%



3

Приходилось ли Вам, Вашим родственникам/друзьям/знакомым, 
становиться жертвой телефонных мошенников, теряя при этом 
деньги и/или имущество? (один вариант ответа, в %)

6,8 8,9 9,2

3,6 3,5

9,6
6,4 6,4

10,3
7,7

12,4

3,8
4,5

0

4,9 7,1
4,3

8,5
6,8 5,7
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Типы населенных пунктов Пол и возраст Доходы

СТАНОВИЛИСЬ ЖЕРТВАМИ МОШЕННИЧЕСТВА НЕСКОЛЬКО РАЗ в разрезе социальных групп, в %

16,2%

Да, один раз

6,8%

Да, несколько раз

76,5%

Не приходилось

23% становились жертвами телефонного мошенничества, из них:

15,4 6,5

Был значительный ущерб

Был незначительный ущерб

КОЛИЧЕСТВО ЖЕРТВ И РАЗМЕР УЩЕРБА 
ОТ ТЕЛЕФОННОГО МОШЕННИЧЕСТВА

-0,9%

+1,6%

+0,4%

+0,2%

-1,5%

-1,1%
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Типы населенных пунктов Пол и возраст Доходы

-5,5%

4

Вы считаете, что достаточно защищены от телефонного 
мошенничества? (один вариант ответа, в %)

ИНДЕКС ВОСПРИЯТИЯ ЗАЩИЩЕННОСТИ ОТ ТЕЛЕФОННОГО МОШЕННИЧЕСТВА, в разрезе социальных групп, в п.п.

ЗАЩИЩЕННОСТЬ ОТ ДЕЙСТВИЙ 
ТЕЛЕФОННЫХ МОШЕННИКОВ

17,3

2428

24

6,7

Полностью защищен
Скорее защищен
Скорее не защищен
Совершенно не защищен
Затрудняюсь ответить

ИНДЕКС 

 «-10,7 п.п.»
5/10

4/10

52%
жителей считают, что они 
не защищены от телефонного 
мошенничества 

41,3%52%

+2%

+7,5 п.п.



5

Как, по Вашему мнению, необходимо вести себя в случае, если Вы столкнулись 
с телефонными мошенниками? (несколько вариантов ответа, в %)

ОСНОВНЫЕ СПОСОБЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ 
ТЕЛЕФОННОМУ МОШЕННИЧЕСТВУ

55,4

49,7

27,8

24,4

22,4

20,3

11,7

10,7

1,4

1,5

0,5

Положить трубку

Не брать трубку 

Обратиться в полицию

Обратиться в банк

Установить специальное приложение

Связаться с родственниками/друзьями

Обратиться к сотовому оператору

Позвонить на горячую линию

Другое

Никуда не обращаться

Затрудняюсь ответить 

высокая востребованность (от 49%) 
средняя востребованность (от 20% до 48%) 
низкая востребованность (ниже 20%)

29,4

23,7

26

20,9

Положить трубку 

Не брать трубку 

Названы оба варианта

Не назван ни один из вариантов

-4,1%

-4,2%

+5,4%

+5,3%

+3,2%
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На Ваш взгляд, Вы получаете достаточно информации 
о случаях телефонного мошенничества и мерах защиты от него? 
(один вариант ответа, в %)

44,7
36,9 37,9

68,1

50

67,3

31,2

52,8
57,2

26,6

49,6 51 47,4

11,3

48,9

15,3

39,2
42,8

56,3 60
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Типы населенных пунктов Пол и возраст Доходы

ИНДЕКС УДОВЛЕТВОРЕННОСТИ КОЛИЧЕСТВОМ ИНФОРМАЦИИ О ТЕЛЕФОННОМ МОШЕННИЧЕСТВЕ, в разрезе социальных групп, в п.п.

ОЦЕНКА КОЛИЧЕСТВА ИНФОРМАЦИИ И ЗАМЕТНОСТЬ
МАТЕРИАЛОВ О ТЕЛЕФОННОМ МОШЕННИЧЕСТВЕ

39,3

30,9

12,5

13

4,3

Однозначно достаточно
Скорее достаточно
Скорее недостаточно
Определенно недостаточно
Затрудняюсь ответить

70,2%
жителей получают 
достаточно информации 

70,2%

25,5%

ИНДЕКС

«+44,7 п.п.»

-1,6%

+0,7%

-2,3 п.п.

За последний месяц Вы лично встречали или не встречали 
информацию с предупреждением о телефонном 
мошенничестве? (один вариант ответа, в %)

68,1 31

Встречал Не встречал 

-6,1% +6,1%
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Какие материалы с предупреждением о телефонном мошенничестве Вы встречали в средствах 
массовой информации? (несколько вариантов ответа, в %)

ЭФФЕКТИВНОСТЬ РАСПРОСТРАНЕНИЯ 
ИНФОРМАЦИИ О ТЕЛЕФОННОМ МОШЕННИЧЕСТВЕ 
ЧЕРЕЗ СМИ И СОЦИАЛЬНЫЕ МЕДИА

33,2

30,9

29,3

10,3

10,2

9,8

9,1

9

8,4

7,6

7,4

5,6

5,3

2,4

2,3

Новостные сюжеты на телеканалах

Публикации в соцсетях и мессенджерах 

Рекламные ролики на телевидении

Статьи на сайтах

Рекламные баннеры в соцсетях и мессенджерах

Статьи в газетах

Рекламные баннеры на сайтах

Новостные сюжеты на радио

Информация от известных личностей, блогеров

Реклама на радио

Рекламные объявления в газетах

Материалы на сайтах органов власти

Информация от волонтерских организаций

Другое

Затрудняюсь ответить

высокая популярность (от 33%) 
средняя популярность (от 29% до 32%) 
низкая популярность (ниже 29%)

+4%

-10%

+6,5%

-3,4%

-5,6%
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А какие материалы с предупреждением о телефонном мошенничестве Вы 
встречали в общественных и иных местах? (несколько вариантов ответа, в %)

ЭФФЕКТИВНОСТЬ РАСПРОСТРАНЕНИЯ 
МАТЕРИАЛОВ О ТЕЛЕФОННОМ МОШЕННИЧЕСТВЕ 
В ОБЩЕСТВЕННЫХ И ИНЫХ МЕСТАХ

22,1

20,3

16,1

14,1

13,2

13,1

12,7

12,4

9,8

8,4

5,1

2,6

12,6

Плакаты, листовки и сообщения в общедост. местах

Сообщения в моб. приложениях операторов связи 

Информация от родственников, друзей и знакомых

Аудио и видеоролики в общественном транспорте

Аудио и видеоролики в общедоступных местах

Брошюры, буклеты, объявления в банках 

Плакаты и листовки на придомовых территориях

Наружная реклама на улицах и дорогах 

Устная информация на мероприятиях 

Аудио и видеоролики в учреждениях культуры

Устная информация и памятки по месту жительства

Другое

Затрудняюсь ответить

-7,2%

высокая популярность (от 20%) 
средняя популярность (от 12% до 19%) 
низкая популярность (ниже 12%)
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Из каких источников Вы хотели бы получать информацию о мерах защиты 
от телефонных мошенников? (несколько вариантов ответа, в %)

ПРЕДПОЧИТАЕМЫЕ КАНАЛЫ ИНФОРМАЦИИ 
О ЗАЩИТЕ ОТ ТЕЛЕФОННЫХ МОШЕННИКОВ

42,6

38,3

29,9

28,2

23,2

19,6

18,6

17,3

16,9

14

10,8

9,8

9,6

3,5

5,1

Региональное и местное телевидение

Федеральное телевидение

Новостные сайты

Мессенджеры (Telegram, WhatsApp, Viber и т.д.)

Официальные сайты ведомств 

Уличная реклама

Сообщества в социальных сетях 

Социальная реклама в общественном транспорте

Радио

Сайты общественных организаций и активистов

Буклеты и листовки

Информационные стойки, доски объявлений

Региональные и местные газеты и их сайты

Другое 

Затрудняюсь ответить

высокая популярность (от 38%) 
средняя популярность (от 19% до 37%) 
низкая популярность (ниже 19%)

+3,1%

+4,1%

-5,4%

-5,5%

-4,2%
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ДЕМОГРАФИЧЕСКИЙ СРЕЗ

44,555,5

Мужчины
Женщины

Пол

Возраст

35

11,9

13,8

20

5,2

14,1

г. Челябинск

г. Магнитогорск

Средние города

Малые города

ЗАТО

Сельские территории

Типы населенных пунктов

10,5

24,9

37,7

16,1

8,5

Очень высокий

Высокий

Средний

Низкий

Крайне низкий

Доход

25,1

29,6

23,9

21,4

18-34

35-49

50-64

65 и старше 

Квотное задание сформировано пропорционально численности населения 
городских округов и муниципальных районов и половозрастной структуре 
Челябинской области на основании данных официальной статистики



ОПИСАНИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ
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НАСЕЛЕНИЕ
Челябинской области

УЛИЧНЫЙ ОПРОС (CAPI)

ВЫБОРКА: 1000 человек 
в возрасте старше 18 лет.

КВОТА:  половозрастная.

Статистическая погрешность
не превышает 3,1%.

ГЕОГРАФИЯ ИССЛЕДОВАНИЯ

Челябинск

Магнитогорск

Средние 
города

Малые города

ЗАТО

Муниципальные 
районы

г. Златоуст
г. Миасс

г. Карталы
г. Кыштым
г. Нязепетровск
г. Троицк
г. Южноуральск

г. Озерск

Агаповский МР
Аргаяшский МР
Еткульский МР
Красноармейский МР
Сосновский МР

Исследование проведено с 12 по 15 сентября 2024 года
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